

# 墙上那几把锄头镰刀

□ 毕寿柏

在老家的厢房土墙上,至今还挂着几把锄头镰刀。好多次清理院落时,母亲说,这锄头镰刀多年不用了,扔掉算了!可每次拿起后又将它放下,心里总有些恋恋不舍。

这锄头镰刀算起来足有二十多个年头没用了,锄头镰刀早已锈迹斑斑,没有了当年银光闪闪的风姿,但每每看到它们,脑海里就会浮现出头顶烈日、挥汗如雨地铲地割地的情景来,就会想起那些忙碌而温馨的岁月。

杏花怒放的三月里,正是小苗出土后拔苗铲地农忙季节。田野里小苗水灵灵地伸着小手,一片片绿油油招人稀罕,等待着农民来间苗、除草。这时候锄头就大显身手了,除去田间的歪苗、弱苗和杂草,锄头是铲地除草的“好帮手”。为了除草松土,农作物一般都要铲一遍二遍,有的地块杂草多得铲三遍。农民最懂得“莫问收获,但问耕耘”这个道理。

到了秋天,麦浪起伏、谷穗飘香,田野里一派欣欣向荣的景象。金秋丰收的激情飞舞盘旋、高歌欢唱时,父亲总是按捺不住内心的喜悦,天天到地里察看庄稼的长势,每次总是习惯性地揪下一两颗谷穗,轻轻地搓去谷壳,

露出黄澄澄饱满的谷粒,随手抓起几粒轻盈地丢进嘴里,然后幸福地咀嚼起来……接下来,父亲开始为何时开镰做起充分准备,他乐滋滋地从厢房墙上摘下那几把休憩了一年、满身锈迹的镰刀,坐在院里空地上,“噌、噌、噌”开始磨起镰刀来。父亲时而蘸点儿水,时而用手摸摸刀刃,几把镰刀磨得铮亮锋快,直到满意为止。

那天一大早,父亲把我叫起来,兴奋地说:“小子,快起来,今儿个咱割地去!”此时我睡意顿消,麻利地穿衣起床。母亲早已贴好了一大锅玉米面干粮,还熬好一盆倭瓜,一家人吃饱喝足,再灌上一大塑料壶凉水带上。毛驴迈着细碎步子使劲拉车“嘚、嘚、嘚”显得异常欢实……

迎着清凉的晨风,田野里阵阵沁人心脾的庄稼香气扑面而来,顺着田间小路我们很快来到自家地边。父亲、姐姐和我一字排开,躬身蹲步,向着一眼望不到边的地头开始挥镰收割。只听“嚓、嚓、嚓”声声入耳,大把大把的谷子堆成整齐的一溜,像排列有序的队伍。不到一会儿,一亩地的庄稼就撂倒了。到了晚上手不知不觉就磨出几个水泡,平时不知道啥叫“腰

疼”的我也感觉腰背特别不舒服。当看到自己劳动果实堆满了场院,感受收获的幸福,心里比吃了蜜还甜!

赶上割玉米高粱,秸秆就当“甜杆”吃,既解馋又解渴。收割大豆时得到父亲允许,还可以烧一小抱毛豆,新鲜的毛豆不但满口香,还挺解饿……

岁月悠悠满是爱,一把锄头一把镰刀留给我们的是一生情。挥锄铲地、挥镰割地的年代随着时光的河流一去不复返了。如今,农村发生了翻天覆地的变化,耕地再也看不到牛拉人扶——人扶着犁杖,点种、滤粪、打磙,间苗、除草、收割。如今哪一项也不需要人工了,从春种到秋收全部一条龙机械化。想起三十年前一家人在一起,夏天拔苗、除草,秋天挥镰、打场的那些日子,虽有些艰辛,却是充实而美好,充满了温馨和快乐!

望着墙上锈迹斑斑曾经使用多年的锄头镰刀,就像多年不离不弃的朋友和伙伴,熟悉而亲切!触景生情,忆往昔思绪翻滚、百感交集!乡村许许多多难忘的人和事,永远留在了记忆深处。现在,只有不尽的感叹,感叹这飞速发展的新时代、新变化,更感受到我们的小康生活如芝麻开花节节高啊!

渔家傲·读李白

□ 刘小燕

静夜思时明月皎,  
桃花潭里歌声妙,  
将进酒吟三日绕。  
清平调,  
贵妃醉罢花容俏。  
行路难兮嗟蜀道,  
梦游天姥抒狂傲,  
仗剑天涯沧海啸,  
君未老,  
千年风骨执麟角。

行香子·悟

□ 马春国

眸染斑斓,  
指弄春秋。  
钗裙无意落花羞。  
心如璞玉,  
曲径寻幽。  
恋诗中画,  
山中鸟,  
水中舟。  
星移斗转,  
青丝覆雪。  
笑意从容眺云游。  
世间名利,  
贫富闲愁。  
更梦一场,  
烟一缕,  
土一杯。

## 喜鹊

□ 史庆友

你是轻松快乐的信使  
一副宏亮宽阔的嗓门  
在村头老榆上传递喜讯  
你不辞辛劳  
张家二姐考入北京大学  
王家铁蛋要到军校报到  
李家暖棚西红柿熟了  
赵家母羊一胎生了四只羔  
娘说 你是福鸟  
到谁家门口叫  
谁家的好事就来到  
你爱憎分明  
从不黑白颠倒

好就是好  
不好 请再也不叫  
你是一抹暖阳  
将善良的人心照耀  
你永攀枝丫  
离开时枝头轻摇  
你每送出一桩喜信  
人间就多了一份欢笑  
你是勤劳的信使  
天天都起得那样早  
伴着你清脆的歌声

乡亲们在快乐中劳作  
这才有了五谷丰登  
和谐美好  
明媚的阳光里  
你是一朵绚丽的玫瑰  
蓝天白云间  
飘荡着你传递的喜报  
山河原野因你的劳作而多彩  
我们要齐心协力再造精彩

你是福鸟  
唱着欢乐的歌  
期待着你下一份喜报

人 生

□ 于宝贵

稍纵人生半百,  
红尘惯看畅怀。  
酸甜苦辣嚼遍,  
几味再添重来。

